



泰國林業官員考察本省 林業（呂福和）

沈家銘

六十二年植樹節獻辭

欣逢中華民國六十二年植樹節，當此「多難興邦、殷憂啓聖」，國運由黑暗轉入光明的年代，我願以一個林業從業人員的身份，提出兩點意見與大家共勉。

回顧吾國退出聯合國後，一年來我們的國家雖然繼續遭受一連串的國際姑息主義逆流的襲擊，但我們賴總統高瞻遠矚，偉大英明的領導及政府推動全面革新，全國上下同心同德奮發努力，恪遵總統「莊敬自強」的訓示，沉着應變，始終寧靜堅強地巍然挺立在「亂石崩雲、驚濤拍岸」的國際姑息主義逆流中。而且今日舉世遭受共匪統戰陰謀侵襲滲透、陰霾密布、動亂擾攘，惟有我們自由中國政治修明，經濟繁榮、社會安定、民生康樂，為舉世人士有目共睹，交口稱羨。

效法松柏精神

歷歲寒而彌堅

六十二年植樹節紀念

美材殖焉

反觀共匪雖然混入聯合國，却使世界各國逐漸認識其猙獰面目與邪惡本質，因而姑息主義者也逐漸從迷夢中驚醒。兼以匪偽政權內訌不已，崩潰之期，日益迫近，我們反攻復國的時機隨時可能到來，所以今年正是我們國運開始由黑暗轉入光明的年代。

我們今天以植樹的實際行動來紀念 國父，應該效法蒼松翠柏，歷歲寒而彌堅的精神，在總統偉大英明的領導下，以堅強的信心，克服任

何艱難險阻，繼承 國父救國救民的志業，完成反攻復國，拯蒼生於水火，務斯民於衽席的時代使命！

自政府遷台，二十多年來，將本省從戰後殘破中重建，從實施耕者有其田，完成土地改革，以致於連續完成五個四年經濟建設計畫，使經濟逐步發展，人民生活日益豐足，將自由中國從農業型態的社會，轉變到現階段工業發展繁榮的境界。

今年是第六期四年經濟建設計畫開始的一年，這一期經建計畫，就結構而言，乃以工業發展與農業改進為中心，期使我國從發展中國家經濟型態，進入已開發國家

經濟型態，以達成經濟現代化，創造國家未來新局面而為目的。

在過去五個四年經濟建設計劃完成後，我們的社會型態，已逐漸由農業化進於工業化。第六期四年經濟建設計畫的目標，更要以過去五個四年經濟建設的成果為基礎，在基本建設方面，發展電力、鐵路、公路、擴展港埠與國際機場；在農業方面，促進農業機械化；在工業方面，以輕工業為基楚，進而加強發展重工業與化學工業；並輔導工商業、擴展對外貿易、加強輸出。林業建設為國家經濟建設重要的一環，自應與經濟建設密切配合。

加強林業建設

促進經濟發展

在過去五個四年經濟建設計畫實施中，尤以從第三期四年經濟建設開始，林業建設都能切實配合國家經濟建設，分別釐訂具體項目，積極推進，而且每期都能依限如期完成。諸如木材生產與森林工業之發展，工業原料之營造與供應，木材外銷之拓展、林相變更之實施、林道之修建、森林保護之加強、開發新林區、河川上

游集水區之治理等，均有昭明彰著的績效。今年開始的第六期四年經濟建設計畫，於工商業方面之比重，益見提高。但對林業建設的地位及其重要性，非但沒有降低，反而更加重要。因為本省農工商業建設的基本，建築在國土保安上，供工業發電的水力，更需要鬱茂的森林涵養水源；而且在科學技術的日新月異下，木材已成為多種重要工業的主要原料，用途日益廣泛，需要量日增，在工業發展中，木材的經濟價值，不但不會下降，勢將日益提高。所以，為維護國土保安，保障農工商業發展，涵養水源、維持發電、供應工業原料等，今後林業建設，應在以往的基礎上，繼續密切配合國家經濟建設的發展，發揮團隊精神，以下列工作為重點，分頭並進：

①加強國土保安，繼續辦理治山防洪工程，完成集水區治理工作。

②擴大國有林造林，並協調有關機關，提供造林貸款，獎助民間造林，以加速綠化。同時清查現有造林面積，檢訂已往造林成效，建立完善的造林制度，加強造林成績考核。

③繼續實施林相變更，將現存不良林相，漸次更新，以增進林地生產力，提高單位生產量，配合森林工業發展之需求。

④改進木材生產，講求經濟實用，及多邊利用。

⑤試辦出租林地予森林工業廠商自營原料林，以確保原料材之長期供應。

⑥加強防範森林火災，嚴行取締盜墾盜伐，以維護國家森林資源。

⑦配合林相變更之需要，加強推動闢葉樹材之外銷。

⑧改進林產處分的方式，根絕弊竇，增裕庫收。

以上二點，特借植樹節的機會，提供我林業增進國民健康。

由前舉林業工作之實施，進而繁榮社會，創造就業機會，促進經濟發展，完成經濟建設。同仁與全國同胞互相策勉，共同努力以赴！

徐慶鍾題

辛亥年植樹節紀念

杞梓成林